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A — Allgemeiner Teil

Diese Aufgaben kénnen von jedem bearbeitet werden, egal ob sich ansonsten fiir T oder
P entschieden wird.

Aufgabe Al: Beschreibe den Ablauf von GHS (Alg. 2.18) auf diesem Netzwerk, in
SYNC:

Gib dazu fiir jede Kommunikationsrunde an, {iber welche Kanten welche Nachrichten
geschickt werden, und welchen Inhalt diese Nachrichten haben. (2 P)

Aufgabe A2: Gib fiir jedes n € IN ein zusammenhéngendes Netzwerk mit der folgenden
Eigenschaft an: In GHS (2.18), in SYNC, durchlauft jeder Knoten nur eine Leveldnderung
(jeder Knoten v speichert L(F;) fiir das Fragment F; mit v € Fj, eine Leveldnderung ist
also, wenn sich diese gespeicherte Zahl &ndert.)
Gib fiir dein Netzwerk den Ablauf von GHS an, um diese Eigenschaft zu belegen.

(2 P)



T — Theoretischer Track

Diese Aufgabe schliesst sich mit P aus:

Aufgabe T1: Entwirf einen Algorithmus, der in SYNC und CONGEST (d.h., in je-
der Runde kann jeder Knoten jedem seiner Nachbarn genau eine Nachricht der Grosse
O(log n) schicken) einen MST in Zeit O(logn) bestimmt — allerdings fiir Graphen G mit
Durchmesser diam(G) = 1, sprich vollsténdige Graphen. (6 P.)

P — Praktischer Track

Diese Aufgabe schliesst sich mit T aus. Sie lduft iiber Blatt 4 und Blatt 5 zusammen,
ihr habt Zeit bis zum 15. 7.

Aufgabe P1: Entwirf und implementiere (in der Wiselib, klar) einen Algorithmus fiir
kiirzeste Wege in allgemeinen gewichteten Graphen, mit IDs. Ein Knoten dient als Quelle
(typischerweise ist dies ein Knoten mit Aussen-, d.h. Internetanbindung). Die Gewichte
werden von einer anderen Komponente gestellt, sie stellen bspw. Linkqualitéten dar.
Der Algorithmus soll mit dynamischen Netzen umgehen kénnen, d.h.:

e Einige Knoten starten spiter (,kommen dazu®),

Knoten konnen sich beenden,

Knoten konnnen sich bewegen und dariiber ihre Nachbarschaft &ndern,
e Durch die Bewegungen kann das Netzwerk geteilt bzw. wieder vereint werden.
e Die Gewichte der Kanten konnen sich dndern.

Euer Algorithmus soll diesmal auch auf eingebetteten Systemen laufen kénnen. Daher
gibt es zwei Teilaufgaben:

a) Entwirf und implementiere einen Algorithmus in der Wiselib; zur Abgabe gehort
auch eine Beschreibung des Algorithmus, eine Begriindung seiner Korrektheit. Dafiir
gibt es bis zu 6 P.

b) Implementiere den Algorithmus so, dass er auch auf den iSense-Sensorknoten des
Instituts lauft. Dafiir gibt es bis zu weitere 6 P.

In der grossen Ubung am 26.6. werden Details zur Implementierung und zum Testen
besprochen. (646 P.)



